

80后返乡创业女大学生王美萍

“秸”尽所能 “秆”里淘金



眼下正是玉米采收的季节,但留下的秸秆如何处理一直是道难题。农民收割玉米后,剩下的秸秆如果不处理,会影响来年春播;而要收的话,费时费力不说,收回来的秸秆既没用也没地方放。而如今,阳高县80后大学生王美萍返乡创立了桔鑫种植养殖综合专业合作社,让以往田间地头堆放的玉米秸秆变成了饲料或燃料,不仅让村民增收,而且破解了秸秆焚烧污染环境的难题,村民们高兴地称之为:“桔”尽所能、“秆”里淘金。

放弃高薪返乡创业

9月22日,记者在桔鑫种植养殖综合专业合作社看到,两台大型机械正在作业。在翻飞的草屑中,玉米秸秆经过筛选、粉碎、压缩等一道道工序,变成一包包饲料或燃料。想到这些玉米秸秆可以让老乡们增收,正在现场查看产品的王美萍觉得这些年来付出是值得的。

王美萍出生在阳高县狮子屯乡罗家屯村,小时候家境不宽裕,她在学习之余,还得帮家里干农活。她刻苦地学习,顺利考上了内蒙古的一所大学。2009年大学毕业后,她在当地找到了一份不错的工作,每月有上万元的稳定收入。但随着时间的推移,她经常想起母亲病重时,是邻里乡亲帮助她们一家渡过难关,还有家乡的一草一木让她魂牵梦绕,于是她在2019年毅然辞职,回到了自己的家乡,瞄准环保生物质压块(燃料、饲料)产品项目,创



王美萍正在查看产品质量 刘剑 摄

办了桔鑫种植养殖综合专业合作社,从此开启了自主创业的征途。

创业路上几多不易

万事开头难。创业之初,为了节省开支,王美萍都亲力亲为。整理厂区时,面对一人多高的杂草和成堆的垃圾,虽然手臂和腿上划出了一道道血痕,但她从没喊过一声苦一声累。她没日没夜地“泡”在厂里,学习生产技术和机械操作。王美萍说,2019年7月,厂里的机械设备全部到位,但玉米秸秆还没到收割的季节。每天早晨天不亮她就出发,跑遍了全市各家木材厂收购锯末。有时候,收购一车锯末需要跑好几家木材厂,来回奔波300多公里,累得她腿都抬不起来。收购到锯末后,她自己打包装车,回来后再卸货,然后做成压块燃料,用于集中供暖、生物质发电、农户日常取暖和做饭。

饿了吃袋方便面、渴了喝瓶矿泉水,几个月下来,王美萍瘦了一圈。面对创业的艰辛,王美萍也曾有过放弃的想法,但一想起自己回乡的初衷,想起邻里乡亲,就又坚定了自己的信念。王美萍说,她也记不清自己交了多少“学费”,才把自己“熬”成了行家,企业也逐渐步入正常轨道。

玉米秸秆成了致富“宝”

经过几年的打拼,王美萍的合作社发展趋势向好。现在,很多村民秋收后把地里剩下的玉米秸秆给了她,合作社用机械把秸秆收回来;来年春播前,这些机械还免费帮农民春耕。村民王新金说,他家种了100多亩玉米,往年为处理秸秆犯愁不说,春耕时雇佣农机耕地,一亩地还需要花50元人工费。自打有了合作社,不仅秸秆不用自己处理,还能享受免费耕地,

这样算来,每年能节省8000多元。目前,这种互惠模式不仅在罗家屯村推行,而且惠及周边3万亩玉米种植户。合作社成立后,不仅村民家里常年闲置的农机有了用武之地,村民还可以在合作社务工,每月能有4000多元的收入。

王美萍深知,企业要想做大做强,诚信是根本。在经营中,她宁可自己吃亏也不让客户的利益受损。如今,她的合作社占地近100亩,投资上千万元,拥有现代化生产线5条,每年生产成品2万吨,远销河北、内蒙古、青海、宁夏等地。王美萍说:“创业中,我累过、哭过、拼过,但不管前方有多少坎坷,我都会一往无前。”下一步,她计划利用秸秆加工废料,建设一个1万吨有机肥加工项目,为服务当地农业高质量发展、助力乡村振兴贡献更多的力量。

本报记者 刘剑

7月25日,2022届“最美家乡人”评选活动正式启动。该活动由阿里巴巴公益旗下“天天正能量”平台、阿里巴巴乡村振兴基金,联合大同晚报和大同日报融媒体等60多家主流媒体共同发起。

目前,大同晚报“最美家乡人”征集渠道已经开通,您可以拨打本报新闻热线0352-6034132向我们推荐爆料,同时您也可以通过“天天正能量”官方邮箱zhengnengliang@alibaba-inc.com进行推荐,或者关注“天天正能量”官方微博、公众号(ID:zhlali)了解更多活动实时进展。

大风刮倒树木 交警排险保畅

本报讯 (记者 刘剑) 22日,一阵突如其来的大风将S301省道云州区后铺村路段一颗枯树拦腰刮断,折断的树干和树枝散落在路面上,严重影响过往车辆行车安全。云州公安分局交警大队民警发现

后进行了快速处置。

当日10时许,云州公安分局交警大队三十里铺中队3名民警巡逻至S301省道后铺村附近时,发现一棵折断的树木横在路上,过往车辆纷纷避让。民警立即对

周边道路进行管控,同时引导途经该路段的车辆减速慢行,并将刮断的树干树枝挪至不妨碍交通的地方。经过一个多小时的处置,终于将散落的树枝清理干净,道路恢复了正常通行。

货车随意变道 刚蹭轿车逃离

本报讯 (记者 辛雅君) 近日,荣乌高速上,一辆大货车突然变道,挤压刚蹭一辆小轿车后驶离现场。高速交警通过卡口视频成功锁定肇事车辆。

9月15日晚,高速二支队四大队指挥中心接到报警,一名小轿车司机称自己在

荣乌高速灵丘至浑源路段行驶途中,右前方大车突然变道,导致自己的车躲闪不及被撞。之后,大车继续快速行驶,自己鸣笛示意也没有停。接到报警后,民警根据报警人提供的车辆信息迅速进行排查,通过辖区卡口视频成功锁定肇事车辆。

民警联系到大货车司机后,这名司机称当时开得急,没有察觉碰到了其他车辆。民警根据相关法律,认定货车司机负本次事故的全部责任,并对其变更车道时影响正常行驶机动车的违法行为进行了处罚。

宣讲食品安全 守护居民健康

本报讯 (记者 张鑫) 为进一步普及食品安全知识、增强群众食品安全意识、保障群众饮食安全和生命健康,连日来,平城区水泊寺街道组织各社区开展形式多样、内容丰富的食品安全宣传活动。

22日,在太和社区活动现场,工作人

员张贴有关食品安全知识画刊和食品安全宣传横幅,一对一向辖区居民介绍食品安全相关知识,并耐心解答现场群众关于食品安全方面的疑问,倡导群众关注食品安全,养成科学合理的饮食习惯和生活习惯,拒绝“垃圾食品”和“三无”食品。

该街道还组织志愿者对辖区所有生产、销售食品的店铺、小餐馆、市场等,派发产品质量和食品安全的宣传单,对卫生较差的餐饮店、早餐店,责令其立即整改,对社区内流动摊贩进行劝导,引导他们进入相关场所守法经营。

平城区检察院

织牢扬尘污染“防护网”

本报讯 (记者 孙露) 近日,平城区检察院积极履行公益诉讼职能,向相关行政部门下发检察建议书,促使一处露天储存沙土导致环境污染的行为及时整改。

日前,平城区检察院接到群众反映,绿洲西城小区南侧一沙场内长期堆放沙土,造成大量扬尘污染,影响周边居民的正常生活。经调查发现,该沙场为一家运输公司租赁的空地,露天储存的沙土未进行覆盖,四周无任何围挡,致使周边扬尘污染严重。

就此,平城区检察院向负有监管职责的有关行政部门下发检察建议书。收到检察建议后,有关部门及时组织执法人员进行现场调查,并针对存在的环境污染问题责令企业限期整改。整改后,该沙场存放的沙土按要求进行了防尘覆盖。



快捷互动 立体权威
关注“大同日报融媒”
官方微博